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Áz öngyilkosok.
Az öngyilkosok, az önkén­

tes halálbarnenők szánta a há­
ború kitörése óta növekszik, 
amig azelőtt átlag 250—350 
vetette el magától évente sa­
ját elhatározásából az életet, 
ma kétszerannyian vannak, a 
kik erőszakos kézzel törik át 
az örök csönd és örök nyu­
galom titokzatos kárpitját.

Mig azelőtt az öngyilkos- 
sági esetekben a férfiak vol­
tak túlnyomó számban kép­
viselve, ma természetszerűleg 
a nők dominálnak, mig az­
előtt száz öngyilkosságra 30 
nő esett, ma már 79 nő ke­
resi a halált, s még megdöb­
bentőbb, ha megtudjuk, hogy 
a legnagyobb százaléka az 
egészen fiatal életekre esik 
30-18 évig lemenőleg min­
den életévvel egyre és egyre 
több a halai önkénteseinek 
száma a nőknél, amig azelőtt 
nagyobbára cselédek, gyári 
ieánvok, munkásnők nyúltak 
a marólúghoz, vagy vetették 
le magukat a harmadik eme­
letről, a dolgok mai állás sze­
rint többségben vannak az 
intelligensebb, kulturáltabb ré­
tegéhez tartozók a középosz­
tálybeliek és csak azután jön­
nek a cselédek, a nyomorgók, 
az alsó százezrek névtelen 
nyomorultjai.

Amiről eddig beszéltünk, 
az a befejezett öngyilkossá­
gok rubrikájához tartozik, a 
mikor az áldozat meghalt, 
még megdöbbentőbbé válik 
azonban ez a számoszlop, ha 
hozzácsatoljuk azokat is, akik 
szintén az önkéntes halál szo­
morú útjára tévedtek, de si­
került őket megmenteni és 
visszaadni az életnek.

Egyes körökben komoly 
mozgalom indult meg, hogy 
tegyenek valamit a halálba- 
menők érdekében. A mostani 
öngyilkosságok oka kézenfek­
vő, azt hisszük nem kell bő­
vebben magyarázni. Hivatalt 
akarnak felállítani ezek a jó 
emberek, ahol pénzzel, jő szó­
val és miegyébbel támogatá­
sára lennének azoknak, aki 
két sikerül visszarántani a ha­
lál torkából. Az újabb tapasz­

talat szerint ugyanis, ha va­
lakinek az öngyilkossági kí­
sérlet nem sikerül, az esetek 
túlnyomó számában újból 
megkísérlik, hogy eldobja ma­
gától az életet.

Mi is úgy hisszük, hogy 
sietős és komoly dolog az 
öngyilkosok érdekében vala­
mit tenni. Gondeljunk arra, 
hogy a harctérről hazajövök 
jelentékeny része a halálnak 
állandó szomszédságát meg­
szokva, az életet nem fogja 
túlságosan értékelni, különö­
sen ha anyagi romlás éri őket 
távollétük alatt, vagy családi 
életük tűzhelyét egyébb okok­
ból kifolyólag feldúlva talál­
juk. A háború befejezése után 
az öngyilkosok rubrikája még 
növekedni fog — most már 
a férfi oldalon is.

Az öngyilkosok védelmé­
ben felállított iroda tehát egy­
általában nem nevetséges do­
log. Tessék sietni vele, amig 
nem késő

Ipartestületek.
Nemrég az újságban szellőzte­

tett Candibó ügy is mutatja, 
mennyire nem felesleges az ipar­
ügyekkel foglalkoznia a sajtónak. 
Nem kivárniuk ezúttal a Candibó 
esethez hasonló eseteket felso­
rolni, hanem folytatjuk e lap ha­
sábjain megkezdett az iparügyek­
re vonatkozó cikksorozat közre­
adását. Magáról az ipartestüle­
tekről kívánjuk elmondani, ami 
róluk elmondható.

A céhrendszer eltörlése után a 
céheknek azt az egyetlen szabad­
ságát hagyta meg az ipar sza­
badságát hirdető törvény, hogy 
ipartásulattá alakuljon. Az alaku­
láshoz vonzó mágnes: a temet­
kezési- és segítő pénztár. A ha­
gyományos régi jó időknek utol­
só és biztosan kamatozó romja. 
A hajdani céhek emberséges ren­
deltetésű pénzek megmentése 
céljából alakították ezeket mes­
tereink, ez volt az egyedüli ok, 
hogy ipartársulatot alakítottak. 
Ezen pénztárak körömszakadtig 
való védése adja magyarázatát 
annak is, miért ellenezték az 
ipartársulatok az ipartestUletek 
alakítását.

Amidőn nálunk is észrevették, 
hogy az ipar teljes szabadságá­
nak nyomában — a táplált re­
ménnyel épen ellenkezően az 
iparos mesterek sorsa mind két­
ségesebbé válik a nagy szabad­
ságot kissé szorosabbra fogták

és törvénybe iktatták az ipartes­
tület intézményét. A cél az volt, 
hogy az a tisztes iparnak becsü­
letét óvja, kebel iparosok közös 
érdekeit óvja, inasok tanításának 
és a mesterlegények tovanevelé- 
sének gondját viselje, összetűzé­
sek alkalmával a feleket kibékít­
se és a testületbeli tagok jóvol­
tának emelésére szövetkezeteket 
alkosson.

Elkövette azonban az ipartör­
vény azt a hibát, hogy bár az 
irányt megadta az ipartestületek 
működéséhez, de nein adott mó­
dot és eszközöket arra, hogy a 
kitűzött feladatokat sikerrel meg­
oldhassa.

Az ipartestületek tehát ezek 
hiányában nem válthatják be a 
beléjök vetett reményeket.

Mit ér a rendi tisztesség, ha 
a védő szárnyai alatt elrézni kell. 
Mit ér, ha az útirány kijelöltetik, 
de az ut megépítéséhez nincsen 
meg a kellő kőanyag. Mi fűzze 
egybe a sokféle mesterembert, 
mi vonzza egymáshoz az egy 
mesterséghez tartozókat? Nin­
csen semmiféle erő, mely a kap­
csolatot megteremteni képes vol­
na. Nincsen mód, nincsen esz­
köz. Az iparosok versenytársat 
látnak csupán egymásban az ér­
dekközösség nem nyilvánul meg 
abban az ügykörben, amelyet az 
ipartörvény az ipartestületekre 
ruházott.

Háború előtt az országban 971 
magyar és 122 horvát ipartestü­
let volt 726.410 taggal. Mester, 
legény és más. A felvidéken és 
Erdélyben, ahol az uj kor legin­
kább megviselte a kézinives mes­
tereket, az ipartestületi intézmény 
nem bir gyökeret verni. A mó­
dosabb alföldön, ahol ipartestü­
letek 2/a-da van, szintén csak 
kelletlenül állanok az iparosok 
testületbe. Általában tapasztalhat­
juk, hogy inkább a szórakozásra 
kínálkozó alkalom, sem mint az 
iparosérdek gyűjti testületbe a 
mestereket. Álról iparos kaszinó 
nincsen, ott inkább tengődő in­
tézetek az ipartestületek. Rómá­
ban és Byzancban voltak ilyen 
tehetetlenek az ipari testületek.

Az iparosmester általában irtó­
zik minden szervezkedéstől, olyan- 
féle se hideg, se meleg — vilá- 
gotkerülö — viselkedést lanu- 
sit. Egyenrangúnak tartja magát, 
mint munkaadó a nagyiparossal, 
de azért érzi, hogy sorsa inkább 
a közönséges munkáséhoz ha­
sonló. Tisztára írem tudja hová 
való, a szélsőségek között této­
vázik. A nagy nagyiparos nem 
fogadja magához, a közönséges 
munkáshoz meg ö nem akar 
csatlakozni, mert hiszen mester 
volljál többre tartja, semhogy a 
munkással egy gyékényén árul­
jon,

Megjelenik minden vasárnap.
A lap előfizetési á r a : egész 
évre 10 korona, fél évre 5 ko­
rona. Egyes szám ára 12 fillér

A gyülekezést kerüli, helyzete 
igaz voltát feltárni nem szokta 
a beléje fojtott keserűségnek 
szabad folyást nem enged.

Az iparlestüleítöl helyzete ja­
vítását nem várhatja. Az érdek- 
azonosság és a kellő anyagi erő 
híjánál van, igy nincs magja, 
amely összetartsa és nincs éltető 
nedűje, amely gyümölcsöző te­
nyésztésre hajtsa. Ly.

ÚJVIDÉKI 5ÉTRK
szép kiállításban megjelentek, 
minden könyvkereskedésben és 
tőzsdében kapható. Ára 80 í.

fl f o M o r l ó k  
e g é s z sé g ü g y i v iz s g á la ta

A m e r ik á b a n .
Az északamerikában Egyesült- 

Államok törvényei szerint nincs 
megengedve a kivándorlók part­
raszállása, ha azok gümőkórban 
szenvednek, vagy ha undort keltő, 
esetleg fertőző természetű stb. 
bajuk van. Ha a vizsgáló szak- 
bizottság(Boardof Special Induiry) 
orvosi vizsgálat alapján egy gü- 
mőkórbaii szenvedő kivándorlót 
visszautasít, az ez ellen nem 
élhet kifogással. Bizonyos esetek­
ben azonban, rövid időtartamú 
gyógykezelés céljából, megen­
gedhetik a partraszállást. A ki­
vándorlók orvosi felügyeletére 
vonatkozó előírásokat az egész­
ségügyi hivatal (Public Healtli. 
Service) fönökorvosa adja ki. Ez 
a szabályzat 1 . a légzőszervek 
gürnökórjára, 2 a bélcsatorna tu­
berkulózisára: 3. a hugy- és ivar­
szervek gürnökórjára vonatkozó 
előírásokat foglal magában. 1913- 
ban az Egyesült-Államokban és 
Kanadában 1,547.371 kivándorlót 
vizsgáltak meg. Ezek közül 161- 
et nyilvánítottak giimökórosnak, 
1912-ban 1,143.234 kivándorló­
ból csupán 122 tüdőbeteget uta­
sítottak vissza. Osler szerint a 
tuberkulózis terjedésében a há­
rom legfontosabb tényező: a sze­
génység, a rossz lakás, s az al­
kohol mértéktelen élvezete. Az 
egy fajhoz tartozó kivándorlók 
különválva élnek a lakosságtól, 
s teljesen olyan viszonyok között, 
amilyenek hazájukban jutottak 
nekik osztályrészül. Rossz laká­
sokat és túlzsúfolt lakóhelyisé­
geket a leggyakrabban lehet ta­
lálni kivándorlók városnegyedei­
ben. Természetes, hogy ezek az 
állapotok az éghajlati változással 
és az ipari üzcrnneliézségekkel 
karöltve igen ogékonnyá teszik 
ezeket az embereket a tuberku­
lózis iránt. Ennélfogva még a
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kezdeti betegségben levőpartra- 
szállásáuak engedélyezése is ve­
szedelmes lehet. A vizsgáló szak­
bizottságnak be kell jelenteni 
azokat a kivándorlókat is, akik 
a gümőkórra hajlamosító kóros 
állapotokban szenvednek. Így 
például azokat, akik garathurut­
ban, a nyaki nyirokmirigyek 
idült gyulladásában, kaoyaróban, 
szamárhurutban, hasi hagymáz- 
ban és tnás sorvasztó, gyengítő 
betegségben szenvednek. A gü- 
mos egyének deportálása, vala­
mint olyanoké, akiket amazok 
fertőztek, elszórta a tuberkulózist 
olyan tartományokban is, ame­
lyekben az régebben alig fordult 
elő. Fel nem ismert, vagy lap­
pangó gümökóreselek igen sok­
szor voltak már okai a fertőzés­
nek nagy oceánjárók fedélközein, 
ahol a higiénikus viszonyok ép­
pen a tultömöttség és rossz le­
vegő miatt nem kifogástalanok. 
A gyanús eseteket rövid ideig 
tartó megfigyelésre vissza kell 
tartani. Az ilyen megfigyelés 
azonban csak azokon a helyeken 
lehetséges, ahol kórházak van­
nak, mint például New-Yorkban, 
Bosztonban, Baitimoreban stb. 
A kanadai határon újabb vizsgá­
latnak vetik alá a már partra- 
szállott kivándorlókat. F. A. Ash- 
ford. Military Surgeon. Chicago, 
February 1915. No 2. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Gyermek 
férfi... 
női....

a legjobb minőség­
ben kapható, míg 
a készlet tart!

Petöfl-utca 5. a .  a.
1-3

H o rd ókat
pctróleumos. olajos, kátrá­
nyos, sziruposat, szeszest a 
legmagasabb áron

minden mennyiségben kész­
pénz fizetés mellett

veszünk úgy helyben, mint 
bármely vidéki vasút, vagy 
hajóállomáshoz szállítva. — 
Hordóügynökök kerestetnek!

Weisz Lipót és Társa
olaj, gépzsir, kocsikenőcs nagykeresk.
Budapest, l)(. Henie5-u. 17.
Intcrurbán telefon: József 14—51),

HÍREK

Minden érző embert
ma Erdély sorsa izgatja és ezért 
más egyébbel szemben ezzel kell 
foglalkoznunk. Románia, mely 
parasztjait és háromszázezer zsidó 
polgárát rabszolgaként sanyar­
gatja, elindult, hogy kultúrát és 
szabadságot vigyen az erdélyi 
bércek közé. Románia, mely a 
középkor minden sötét borzalmá­
val gyötri tulajdon alattvalóit, 
idegen elemnek meri nevezni a 
a magyart hazájában. Románia, 
Európa hihedt tolvaja, ki a csir­
kelopástól a rablógyilkosságig a 
büu minden fajtával régtől isme­
rős, sóvár szemekkel megtámadta 
hazánkat.

Az, amit Magyarországgal szem­
ben most ez az ország elkövetett, 
tulajdonképpen nem más eljárás, 
mint 37 év óta zsidó alattvalói­
val szemben követett. Azokat is 
megcsalta, azokat is meglopta, 
azokat is kihasználta. És aho­
gyan széttépte ezt a szerző­
dését, ez a gyanús kézmozdulat 
élénken emlékeztet arra a má­
sikra, ahogy a berlini szerződés 
szakaszát, a hites zsidóbarát pa­
ragrafust, eltüntette a világból. 
Romániának gyakorlata van az 
ilyesmiben. És tovább: ugyan­
azok az emberek, kik most elle­
nünk küldik részeg hordáikat, 
állottak a zsidóellenes propaganda 
élén Romániában. Take Jonescu, 
az orosz bérenc, volt a zsidó-rab- 
szolgatartó. És ugyanazok a 
lapok, melyek most véres száj­
jal hirdették ellenünk a borút, 
küldték annak idején a ro­
mán csőcseléket a zsidók ellen.

Ismerjük már tehát a román 
stilust.

Hol vagytok most, nagy kultu- 
raliösök, a gyötrött román zsidók 
védelmezői, hol vagytok Balfo- 
tirok, hol vagytok Clémenceauk, 
kik telekiabáltátok az európai 
sajtót az „utolsó rabszolgák" ér­
dekében, ahogy a román zsidó­
kat neveztétek? Hol vagytok? Olt 
álltok ti a román táborban és 
adtok pénzt, tanácsot és katonát 
az oláh banditának. Szövetkezte­
tek a sárral, Európa mocskával 
és nem mossa le rólatok soha 
semmiféle történelem ezt a ret­
tentő foltot.

Emlékezünk most a román hős- 
teltekre, melyeket mi is végig­
nézhettünk. Emlékezünk Nagy- 
enyedre es Jankura, emlékezünk 
a havasi vérengzésekre.véresezer- 
nyolcszáznegyvenkilencie. Emlé­
kezünk a kiűzött román-zsidók 
hajóira, melyek végigreszkettek 
tizenöt évvel ezelőtt a Dunán,

hazánkon keresztül, a hajókra, 
melyek egyidőre kikötöttek ná­
lunk de a hajókra is, melyeket a 
hős oiáliok megfúrtak, mielőtt 
elindultak, az elsülyedt zsidó ha­
jókra a román Duna habjai kö­
zött. Emlékezünk a parasztláza­
dásra, liz éve, mikor a román 
kormány a zsidók házai elé ve­
zette az éhes zselléreket. Emlé­
kezünk Romániára: s ami emberi 
gonoszságot, elvetemültséget, ha­
zugságot csak elbír a képzeletünk, 
benne érezzük ebben az egy szó­
ban, az oláh dunai királyság ne­
vében.

A háború, melyet katonáink ma 
az erdélyi havasokban vívnak, 
Isten háborúja. Szent háború. Ha­
zánkért, melyből takarodnia kell 
a betörőnek, a mi drága magyar 
városainkért, melyeket nem fog 
élve elhagyni, háború az embe­
riség jövőjéért. A kultúrának nin­
csen ma nagyobb érdeke, mint 
hogy Románia örökre kitöröltes­
sék az élők sorából.

Isten háborúja ez azok ellen, 
kik öt megtagadták. A hivök há­
borúja a huszadik század pogá­
nyái ellen.

Kitüntetés. Schleslger Jaques 
hadnagy, az újvidéki cemiur-bi- 
zottságnak németnyelvű ellenőre, 
mint örömmel értesülünk a Sig- 
num laudis-szal lett kitüntetve. 
Az újvidéki cenzúra-bizottság 
minden egyes tagja hivatása ma­
gaslatán áll és habár szigorú el­
bírálásban részesülnek is az ügy­
körükhöz tartózó ininden^dolgok, 
de az igazság mérlegén cselek­
szik ezt. Schelesinger hadnagy 
szintén «gyik faktora ezen bizott­
ságnak és magas kitüntetése mű­
ködésének elismerését dokumen­
tálja.

Egy derék kereskedő aján­
lata. Mindjárt elöljáróban meg­
említjük becsületes nevét: Pollák 
Sándor fűszer- és gyarmatáru 
kereskedő. Nincs nyitott üzlete, 
csak nyitott szive. Szóbahoztuk 
előtte, hogy mennyire keserve­
sek az újvidéki állapotok, ami­
kor a kereskedők áruikat elrejtik 
és csak akkor adnak a vevőnek 
cukrot, ha melléje drágább, nem 
kelendő cikket vesz, nem adnak 
petróleumot, gyertyát, kávét, sót 
stb. egyedül, liánéin csak akkor, 
ha 1 kg. gyertyához 1 kg. mo- 
zsollaszőlöt, 1 kg. kávéhoz 1 kg. 
sáfrányt, 1 liter petróleumhoz 1 
kg. teát vesz. Habár kissé túl­
zottnak tartotta a mi kesergésün- 
ket, nagyjában elismerte, hogy 
tenni kell valamit, mert máskü­
lönben Újvidéken oly borzasztó 
tél lesz, amire még példa nem 
volt. Ezért Pollák Sándor ajálja, 
hogy a városi hatóság szerezze

be a szükséges szükségleti cik­
keket és ö teljesen díjtalanul 
magára vállalja: a cukor, petró­
leum stb. kimérését. Most tehál 
a város feladata, hogy idejében 
mindent beszerezzen.
Bevonulási hirdetmény. Mintán 

a in. kir. honvédelmi miniszter 
értesítése szerint Beszterce-Na- 
szód, Brassó, Csik, Fogaras, Há­
romszék, Hunyad, Nagy-Küküllő, 
Kis-Kiiküllő, Udvarhely, Szeben 
és Alsó-Fehér vármegyék egész 
területén, továbbá Krassó-Szű- 
rény vili. bozovicsi, karánsebesi, 
oravicabányai, orsovai, resicabá- 
nyai, terogovai és ujmoldovai 
járások és Karáusebes város, vé­
gül Maros-Torda vm. nyárádsze- 
redai, régeni alsó és régeni felső 
területén tartózkodó magyar ho­
nosságú, osztrák honosságú, va­
lamint boszn.-Hercegovinái ille­
tőségű és nöpfölkelési szemlén 
alkalmasnak talált 1884—186ö 
évig terjedő időben született nép­
fölkelésre kötelezettek népfölke- 
lési tényleges szolgálatra távira­
tilag behívattak s felhivatnak 
azon itt tartózkodó ilyen egyé­
nek, hogy azonnal vonuljanak be 
és pedig a közös haderőhöz be­
vonulok közül mindazok, akik­
nek Mármarosszigetre, Beszter­
cére, illetőleg Zilahra, továbbá 
Brassóba, Nagyszebenibe, Szé- 
kelyudvarhelyre, Szászvárosba, 
Gyulafehérvárra, Karánsebesre 
vagy Marosvásárhelyre kellene 
bevonulniok, figyel meztetendok, 
hogy Mármarossziget helyett 
Szatmárnémetibe, Beszterce ille­
tőleg Zilah helyett Hajduszobosz- 
lóra, Brassó helyett Püspökla­
dányba, Nagyszeben helyett Deb­
recenbe, Székelyudvarhely helyett 
Hossztipályira, Szászváros helyett 
Szeghalomra, Gyulafehérvár he­
lyett Derecskére és Marosvásár­
hely helyett Debrecenbe, Karán- 
sebes helyett Lúgosra vonulja­
nak be, ak ezen helyekre áthe­
lyezett kiegészítési kerületi pa­
rancsnoksághoz. A honvédséghez 
bevonulok közül pedig mindazok, 
akiknek Mármarosszigetre, Besz­
tercére illetőleg Zilahra, Brassó­
ba, Nagyszebeinbe, Csikszerdára, 
Dévára vagy Marosvásárhelyre 
kellene bevonulniok, figyelmez- 
tetendök, hogy Mármarossziget 
helyett Szatmárnémetibe, Besz­
terce illetőleg Zilah helyett Nagy­
szalontára, Brassó helyett Nagy­
váradra, Nagyszeben helyett Ko­
lozsvárra, Csikszerda helyett 
Nagyváradra, Déva helyett Ko­
lozsvárra és Marosvásárhely he­
lyett Nagyszalontára, az oda át­
helyezett honvéd kiegészítő pa­
rancsnokságukhoz vonuljanak be. 
— Közhérré teszem fovábbál 
hogy a tényleges szolgálat aló, 
felmentett azon egyének, akik

Harctéren küzdő szeretetteinknek küldjünk

MODIANO-clubspecialité hüvellyel
készilett cigarettákat, hogy lássák, hogy nekik min­

denből a legd rágáb b at, (egy doboz 70 fillér)

t e h á t  a l e g j o b b a t  is,  v á l a s z t j u k !
Egy könyvecske sodornivaló papír (70 lap), ára 12 fillér! 

Főraktár: Ernst János és Fiai magyar királyi dohány nagy- és különlegessé

3-10

árudájában.



1816. szeptember 17.

azelőtt az evakuált területeken 
tartózkodtak a városi tanács ka- 
tonügyosztályáuál azonnal jelent­
kezni tartoznak, és tartózkodási 
helyüket a városi tanács engedé­
lye nélkül el nem hagyhatják. — 
Újvidék, szab. kir. város tanácsa, 
1916. évi szeptember hó 11.-én. 
Profuma Péla, polgármester.

Izgatás. Gyurisin Dusán óbe­
csei lakos a korcsmában sörözés 
közben azt mondta „hála Istennek 
csakhogy az Isten reménységünkre 
rásegített s bár már itt volnának 
az oroszok, hogy rendet csinál­
nának Magyarországon". Ezt nyil­
vánosan többek előtt mondván 
izgatást követett el. A feljelentés 
után letartóztatták és a tárgya­
lásra fegyveres ör kisérte a fog­
házból. Az újvidéki kir. Iszék 
elitélte 6 hónapi börtönre. Az 
Ítélet ellen vádlott feiebbezett, de 
súlyosbítás iránt feiebbezett a 
kir. ügyész is.

Inkább a halált választotta.
Pillischer Ignác nyilvános házá­
ból egy kilépni akaró leányt visz- 
szatartott és nem engedte kilépni. 
Az újvidéki kir. törvényszék ezért 
Pillischer Ignácot a Bn. 44. § 
alapján 8 hónapi börtönre itelte, 
amely Ítélet ellen a kir. ügyész 
súlyosbítás iránt feiebbezett. Eli­
téit az ítéletben megnyugodott, 
tárgyalás után kiment az artézi 
fürdőbe és ott agyonlőtte magát.

ÚJVIDÉKI 5ÉTRK
szép kiállításban megjelentek, 
minden könyvkereskedésben és 
tőzsdében kaphatók. Ára 80 í.

A Daloskor 12 előadása. Az
újvidéki Polgári Magyar Dalos­
kor e hó 16.-án kezdi meg 12 
előadásra terjedő műkedvelői 
ciklusát, amelynek egész tiszta 
jövedelme tudvalevőleg a tiidő- 
íbetegeket gondozó egyesületet 
Heti meg. A ciklus kertében 

élőadásra kerül e hó 16-án szom­
baton este 8 órakor „Falusiak" 
rendes helyárakkal, 17. vasárnap 
délután 4 órakor „Liliomíi" fél- 
helyárak, este 8 órakor „Kabaré" 
„Anna" rendes helyárak, 20.-án 
szerda délután 3 órakor „Falu­
siak" üdülő katonák részére, 
5 órakor „Falusiak" tanulóknak, 
21.-én csütörtök este 8 órakor 
„Kisasszony férje" rendes hely­
árak, 22.-én péntek délután 5 
órakor „Liliomfi* az iskoláknak, 
23.-án szombat este 8 órakor 
„Kabaré" rendes helyára, 24. én 
vasárnap délután 4 órakor „Fa­
lusiak" vagy „Kabáré" félhely- 
árak, este 8 órakor „Kisasszony 
lérje" rendes helyárak.

Hirdetmények. Hivatkozással 
a kénsav használatának ásvány- 
olajtermékek előállításánál való 
eltiltása tárgyában a m. kir. mi­
nisztériumnak 2800/916. M. E. sz. 
alatt hozott rendeletére felhívom 
az érdekelteket, hogy városháza
6. szám alatt haladéktalanul je­
lentkezzenek. Payerle Nándor 
rendőrfőkapitány. — Hivatko­
zással a m. kir. minisztériumnak 
2908/916. M. E. számú rendele­
tére közhírré teszem, hogy min­
dennemű szénnek bejelentéséhez 
szükséges bejelentő lapok és fel­
világosítások városházán 6. sz. 
alatt kaphatók. Vésel Elek s. k. 
16. rendőrfőkapitány.

ÚJVIDÉKI NAPLÓ 3. oldal.

Értesítés.Házlezredünk újvidéki zász­
lóaljának 302 kitünteti hőse 
van. Örömmel jelezzük, hogy 
ennyi hősnek kitüntetését közli 
a katonai hivatalos lap.

Semmibe se veszik a sajtót.
A Vöröskereszt Péter-Pál-napi 
gyűjtésének eredményét, erről 
szóló kimutatást, a sablonos köz­
ponti jelentést olvastuk. Megbot­
ránkozással láttuk, hogy minden 
gyerekemberről, megemlékeznek, 
de a sajtóról nem. Arra jó a sajtó, 
hogy minden legkisebb embert 
fölmagasztaljon, de egy köszönő 
szóra sem érdemesítik mikor nagy 
anyagi áldozatok árán hasábokat 
szentel ügyüknek. Lapunkban 
ezentúl csak tarifaszerinti közle­
ményeket közlünk, a dij elöleges 
lefizetése melleit.

Lopás. Horvát János cseléd 
mindenfélét összelopkodott, ami 
a keze ügyébe került. Elítélték 
1 hónapi fogházra. Az Ítélet jog­
erős.

Két kacsáért 3 heti fogház.
Vujkov Szava csurogj lakos Da- 
bics Ignác udvarára a kerítésen 
át bemászott és 2 kacsát elvitt. 
Elitélték jogerősen 3 heti fog­
házra.

Utalványforgalom berendzé- 
se és magánpénzeslevélforga- 
lom megszüntetése a táborba.
Folyó hó 15-töl kezdve a hadra- 
kelt sereghez és hajóhadhoz irá­
nyuló, valamint e kettőnek részei 
közt váltott forgalomban posta­
utalványszolgálat lép életbe, el­
lenben a mágánpénzeslevelek 
forgalma megszűnik. A táborba 
küldhetők: hivatalos (szolgálati) 
postautalványok 1000 koronáig, 
magánpostautalványok 100 koro­
náig A hadrakelt sereghez és 
hajóhadhoz küldött magánposta- 
utalványnk a belföldi díjszabás 
alá esnek. A feladásra nézve a 
belföldi szabályok jrányadók. A 
feladó ez utalvány szelvényére 
az utalványozott összeget és a 
saját cimét, a szelvény hátsó 
lapjára pedig a címzett teljes 
címét jegyezze fel.

A „Darvin". Dr. Fülöp Zsig- 
inond népszerű természettudo­
mányi folyóiratának szeptember 
1-i száma igen érdekes és vál­
tozatos tartalommal jelent meg, 
melyből kiemeljük a következő­
ket: Moll: Megmondjuk-e a be­
tegnek az igazságot? Győri La­
jos: Brótika, művészet, biológia. 
Dr. Batár István: A gyümölcs- 
félék vegytana. Dr. Gáspár La­
jos: Újabb kutatások a kolera 
és tiíus-/, oltások körül. Dr. Detre 
László: Nekrológ Mecsnikowról. 
Hanser Miklós: A tengeralattjáró. 
Különfélék: Alkohol előállítása 
fából. Mi van a csillagok közt?
A gerinces állatfajok száma. Föld­
rajzi expedíció Szerbiába, stb. —
A kitünően szerkesztett folyóirat 
előfizetési ára fél évre 5 korona. 
Mutatványszámokat küld a ki- 
adóhivatal, Budapest, Andrássy- 
ut 60. szám.

Tekintettel az izraelitáknak e 
hó 28.-ára eső ünnepére, az új­
vidéki felsőkereskedelmi iskolá­
ban a beiratások 26. és 27.-én 
lesznek.

□ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □
□Q □ □

§Németül§□ □
D kitünően beszélő, né- □
Ej met gyorsiró és leve- P
□  lező leány kereske- q
□ delin! irodában al- □
□ kalm azást keres. — □□ o
□ Cint: a kiadhivatalban. P□ p
□ □  □ □
□ □ □ □ o p n a a p a D a n a n a n

HIRDESSEN AZ
„ÚJVIDÉKI NAPLÓDBAN

J é g -
szekrény

eladó.
Nagyobb háztartásnak megfe­
lelő szép, alkálm as nagy 
jégszekrény teljesen jó k ar­
ban jutányosán eladó. Köze­
lebbi a kiadóhivatalban. —

A megtakarított óra ér­
tekéből juttassanak valamit 
a rokkant hősöknek!

K i t ű n ő
szakértelmű, magyar, 
német gyorsiró és le­
velező több évi gya­
korlattal biró leány, 
kereskedői irodában 
alkalmazást keres. —

Citne: a kiadóhivatban.

T IV O L I
1916. szept. hó 16. és 17.-én. 

Szombat és vasárnap.

H Q u é s z u é r
elsőrendű dráma 3 felvonásban.

■ ■ ■

Az ideien lovai
vígjáték 2 felvonásban.

PRJECTOGRAPH RÉSZV.-TARS.

KORONA-
m m i
„Nordisk" dráma 3 felv.-ban 

■ ■ ■

És a  k ís é r ő  m ű s o r !

Mindenki vegye meg a 
Nemzet Háza időreform em­
léklapját!

A Z  Ú J S Á G
a magyar értelmiség napilapja

Értesülései a világ eseményeiről 
megbízhatók, harctéri tudósításai 
frissek, a harctéri helyzet magyará­
zatai térképekkel érdekesek és szak­
szerűek. Bő hírrovat, szépirodalmi 
rész a legkiválóbb irók közreműkö­
désével. — Vasárnap „Asszony" és 
„Gyermek" melléklet.
C ikksorozat a m agyar váró- 

sok háborús életéről. 
Előfizetési árak:

Egy hónapra . . K 2'80 
Negyedévre . . . .  8-—
F é l é v r e ................. 16-—
Egész évre . . . „ 32'—

Megrendelő cim:
AZ ÚJSÁG KIADÓHIVATALA
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. szám

Aki a mai korral 

haladni akar, an­

nak o k v e tle n ü l  

meg kell tanulnia 

a magyar- és né­

met g y o rsírá st.

T an u ljon  tehát

Csernyei Mór-nál, 
Rákóczi F.-u. 35.

ki alapos oktatást 

ad úgy a kétféle 

gyorsírás, mint a 

németnyelvben is.



szeptember 17.
oldal ÚJVIDÉKI NAPLÓ

iá
u
e
m

Villanytnozdonj ál­
tal hajtott géppel, a 
legújabb és legdi­
vatosabb hetükkel, 
keretekke], díszíté­
sekkel bőven beren- 

: dezve. □□aacdocicn

j z D o m s ű e í i
K i y y M i i

Ú JV ID É K , B U Z A -T É R  22. 
T E L E F O N  S Z Á M  3 71 .
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Összes könyvnyom­
dái munkákat a leg- 
meszebbmenő mii- 
szaki tökéllyel, a 
legszebben, izléstel- 
jesen, gyorsan és 
tisztán végzi □□□□□□ |

Világításhoz, gépek 
h a j t á s á h o z  és fő­
zéshez használjunk

Villam os áramot.
Közelebbi felvilágosí­
tással és díjtalan költ­
ségvetéssel szolgál az 8 
Újvidéki Vilamossá- _ 
gi Részvénytársaság °

f ü r d é s é n  a z
„ÚJVIDÉKI HAPLÚ“-BflH

I M a ,  paprika és káposzta sauanyítótdep
K o v ács B á lin t, Ú jv id ék
A nagyérdemű közönség saját jól felfogott érdekében helye­
sen cselekszik, ha mindenkori burgonya, hagynia, savanyu 
káposzta és ugorka szükségletét Kovács Bálint (11. Rákóczy 
Ferenc u. 57. szám) detaii üzletében szerzi be. — A minden­
kori legolcsóbb napi árak nyilvánosan ki vannak függesztve. —

—  A JELENLEGI ÁRAK A KÖVETKEZŐK: —

1 kgr. legjobb minőségű rózsaburgonya 26 fillér 
J, 1 „ . vöröshagyma 80 „

1 „ saját készitményü sav. káposzta 60 „

Burgonyát és hagymát téli eltevésre még nem ajánlatos besze­
rezni, mert az árak olcsóbbak lesznek és az áru tartósabb lesz.

ha fiatalabb akar lenni, 
van erre '15 mód!

Ápoltassa arcbőrét, távolitlassa 
el a redőket. Azon tűnődik, 
hogy miképpen?! Van erre is 
alkalom és mód Újvidéken a 
Tököly Imre-u. 21. sz. alatti

bőrápolóban és koz­
metikai müintézetben
jutányos és biztos sikerrel 

járó kezelést talál.

ÚJVIDÉKI U ÍR 0 5 I JÓDOtUyÖGUFÜRDÖ
I L C I L I C m  J GDOS G V Ö e V F O R R Í S .
Modernül épült fürdőépületben jód, fangóiszap, mór, 
halleini sós és tengerisósíürdők. szénsavas fürdők. —
Külön férfi és női osztállyal felszerelt hidegvizgyógy- 
intézet — VILLAMOS GYÓGYMÓDOK. Modernül be­
rendezett gőzfürdő és kádfürdők. Csuz, köszvény, 
ischiász, idegbetegségek, mindenféle női bajok, gümös 
csontbajok, vérbaj ellen. — A FÜRDŐ TÉLEN FÜT- 
HETÓ SZOBÁKKAL és FOLYÓSOKKAL van ellátva.

MODERN VENDÉGSZOBÁK ÉS ÉT-TEREM. — TÉLI KURÁ-
RA KIVÁLÓAN ALKALMAS. — ÁLLANDÓ FÜRDŐORVOS: 
Dr. VILT VI LMOS.  — K I M E R Í T Ő  T Á J É K O Z A T Ó T  
K Ü L D  AZ I G A Z G A T Ó S Á G .  — EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.

ól nevelt íiut fizetéssel 
tanoncul keresek kéz- 
müáru üzletem számára 
azonnali belépésre. Ifj, 
Ofner Mihály, Újvidék 
11. Rákóczi Ferenc-u. 17.

Egy ügyes irodista leány
ajálkozik kereskedői irodá­
ba. — Szives megkeresések 
e lap kiadóba kéretnek. —

V e s z e k
ré g i  s z e rb  és 
m agyar bé lye­
get. — Jelent­
kezni lehet min­

den v a s á r n a p
Rákóczi F.ut35. 
szám, első em.

ŐSZI i 
V E T É S H E Z

Corbin magcsávázószer vál­
tozatlan árakon kapható. Cor­
bin megóvja a vetőmagot var­
jak és egyéb madarak kárte­
vésétől, üszögtől, rothadástól, 
férgektől. Ezerszeresen kipró­
bálva, kitűnő bizonyítványok.

6-8 Olcsó.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyűrő Újpesten
Főelárusitók Újvidék részére: D1ETZGFN IMRE ÉS FIA 

„ Indija „ M. PETKOV1C

Rendeléseket és kérdezősködéseket idejekorán kérünk1

E sőrendű porosz szén
és príma wieni Koksz

napi áron kapható az

Újvidéki Népbanknál
Kossuth Lajos utca 50. 7—10

B á c sk á n a k  elismert legjobb virágm éze

Ri t zmann Lajosnál  Ókéren
jutányos árban bármely mennyiségben kapható.

Veszek tiszta szinmézet napiáron. — Ajánla- 
'1—R tokát kérek. — Minden megrendelés azonnal

elintéztetik .—  □ d p o d d o d  Kérjen árjegyzéket!

Nyomatott a villanyerőre berendezett Szövetkezeti Könyvnyomdában Újvidéken.
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